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ОПТИМІЗАЦІЯ ПРОЦЕСУ ТОРЕФІКАЦІЇ БІОМАСИ 

Збільшення обсягів використання відновлюваних джерел енергії є одним із 

найважливіших напрямів енергетичної політики України, спрямованої на заощадження 

традиційних паливно-енергетичних ресурсів і поліпшення стану навколишнього 

природного середовища [1]. 

Біомаса є універсальним джерелом енергії, яке може використовуватися як для 

виробництва електричної та теплової енергії, так і для отримання біопалива на транспортні 

потреби. Разом з тим для біомаси характерними є її низька енергетична щільність, 

нестабільність гранулометричного складу, велика різниця значень вмісту вологи та низька 

насипна щільність. Вказані технічні характеристики ускладнюють зберігання біомаси її 

зберігання, транспортування та подальше ефективне застосування. 

Одним з найефективніших методів первинної обробки біомаси є процес торефікації. 

Торефікація – це енергоефективний процес перетворення біомаси в речовину, збагачену 

вуглецем, шляхом її нагрівання до температури 300°C. Отримана торефікована біомаса не 

потребує високих вимог для зберігання і транспортування, не піддається біологічній 

деградації, що робить її конкурентоздатним проміжним продуктом для подальшої 

переробки в різноманітні біопалива [1].  

Для визначення умов виконання процесу торефікації, як правило, використовуються 

експериментальні та емпіричні дані. У той же час методи проб і помилок для виявлення 

оптимальних умов проведення процесу вимагають значних витрат часу та засобів. 

Дослідження проводились для біомаси, отриманої з бука. Бук є досить поширеною 

рослиною в Карпатському регіоні і в основному використовується для виробництва меблів 

та інших деревних виробів. За цього утворюються висококалорійні відходи тирси та тріски, 

які в більшості випадків використовуються нераціонально. Застосування таких відходів для 

енергетичних цілей може бути досить перспективним рішенням. 

Для оптимізації процесу торефікації використовувався метод математичного планування 

експерименту. Для реалізації завдання було розроблено план експериментів на основі 

дворівневої структури. Під час проведення досліджень визначали втрату маси вихідного 

продукту в залежності від двох факторів: температури торефікації Z1 - 2500С … 3000С та 

часу торефікації Z2 - 30 …60 хвилин. Інтервал змін температури торефікації складав 250С , 

а часу торефікації – 15 хвилин. Оптимальність методу заключалася в тому, що по вибраній 

альтернативній цілі – втраті маси визначалися технологічні параметри: температура та час 

торефікації. 

Після проведення експериментів проводилось оброблення даних за допомогою критеріїв 

Кохрена, Стьюдента та Фішера. Математична модель в натуральних величинах 

представлена залежністю (1).  

 5,1033,042,0 −+= tTm  (1) 

де: m – втрата маси; 

T – температура торефікації; 

t – час торефікації. 
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